Парадокс близнецов

Представим себе, что один из двух близнецов отправляется в длительное путешествие на космическом корабле и уносится от Земли на чрезвычайно высокой скорости. Через пять лет он поворачивает и направляется обратно. Таким образом, общее время в пути составляет 10 лет. Дома обнаруживается, что оставшийся на Земле близнец успел постареть, скажем, на 50 лет. На сколько лет путешественник будет моложе, чем оставшийся дома, - зависит от скорости полета.
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Сделаем конкретные расчеты. 

Предположим, что возраст близнецов А и В до начала путешествия 20 лет. Близнец В направляется со скоростью v = 0,99 с к звезде Арктур, находящейся на рас​стоянии 40 св. лет от Земли (1 св. год — расстоя​ние, которое свет проходит за 1 год).

1 св. год = с * Т = = 3 * 108 * (365 * 24 *3600) = 9,46 *1015 м.

Согласно измерениям близнеца, оставшегося на Земле, путешествие брата займет на 1% боль​ше времени, чем требуется свету для преодоления расстояния от Арктура и обратно (80 лет). Это объясняется тем, что скорость путешествия близ​неца В на 1% меньше скорости света. Поэтому возраст близнеца А к моменту возвращения брата В составит

20 + 80,8 = 100,8 лет.

На космическом корабле часы идут медленнее в γ раз 
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Поэтому для близнеца В время космического путешествия составит 80,8/7,09=11,4 года.
Возраст близнеца В при его возвращении на Землю составит

20 + 11,4 = 31,4 года.

Сравнение возраста близнецов показывает, что близнец В, вернувшийся из космического пу​тешествия, окажется моложе своего брата на 69,4 года.

Человечество пока не имеет возможности ис​пользовать эффект замедления времени в практи​ческом плане для совершения космических поле​тов к звездам со скоростью, близкой к скорости света. Тем не менее эффект замедления времени был экспериментально обнаружен и при скорости движения, много меньшей скорости света.
Возможно, этот мысленный эксперимент кажется абсурдным, однако было проведено бесчисленное множество подобных экспериментов, и все они подтверждают предсказание теории относительности. Пример: сверхточные атомные часы несколько раз облетают Землю на пассажирском самолете. После приземления выясняется, что на атомных часах в самолете действительно прошло меньше времени, чем на других атомных часах, для сравнения оставленных на Земле. Поскольку скорость пассажирского самолета значительно меньше скорости света, замедление времени совсем невелико. 
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